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巧用 TI 图形计算器探究一道递推数列题 

广州市第二中学 邓军民 (本文发表于华南师大《中学数学研究》2012 年第 5 期) 

摘要：TI 图形计算器，是教学、学习和做数学研究的强有力的辅助工具．它为数学思想提供了可视化

的图像，使组织和分析数据变得更加直观简单，更重要的是 TI 图形计算器具有便携性和灵活性，这为数学

问题的研究以及数学教学提供了便利．利用 TI 图形计算器进行探究性学习，可以将数学问题化难为易、化

繁为简，是非常有效的一种研讨数学问题的方式． 
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TI 图形计算器是美国德州生产的一种现代手持技术，它具有数据处理功能、函数功能、图形功能、简

单编程功能和进行一些数理实验功能，是教学、学习和做数学研究的强有力的辅助工具．它为数学思想提

供了可视化的图像，使组织和分析数据变得更加直观简单，更重要的是 TI 图形计算器具有便携性和灵活

性，这为数学问题的研究以及数学教学提供了便利．前几天在一个数学 QQ 群讨论数学问题，一位老师提

出这样一道递推数列题： 
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下面是笔者利用 TI-NspireTM CX CAS 中文彩屏图形计算器探索并解决此题的过程： 
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a   ，用 TI 图形计算器的 CAS 功能做一下计算（如图 1）， 

从 TI 图形计算器的计算结果可以看出，该数列的每一项 

有一个共同的特征就是：分子比分母大1，于是，我们 

只要研究其分母的规律即可，而分母依次为： 

1, 4, 40,3280,21523360,  

我们再利用 TI 图形计算器对上述新数列的前几项进行因 

子分解，观察所得到的结果（如图 2），不难发现，在后 

面的每一项的分解式子中，都可以找到前一项的所有因子， 

所以我们不难发现如下规律： 

1

2

1

1
2 1

2
3 2

2
4 3

1

(3 1) 4

(3 1) 40

(3 1) 3280

b

b b

b b

b b



  

  

  


 

22
1(3 1)

n

n nb b


  ，将以上n 个式子相乘得：
（图 2） 

（图 1） 



 

第 2 页 共 2 页 

1 2 21 2 2 21 (3 1) (3 1) (3 1) (3 1)
n

nb


         

   
1 2 2

2 1
1 1 2 2 2 2

2 2
1

(3 1)(3 1) (3 1) (3 1) (3 1) 1 1
3 1 3 1

3 1 2 2

n

n n


                    


， 

所以

1
1

1
1

2
2

2
2

1
3 1 11 3 12

1 3 13 1
2

n
n

n
n

n
n

n

b
a

b







    
  

  

． 

这是利用 TI 图形计算器探究这个递推数列而得到的结论，下面可以用数学归纳法证明之，考虑到利

用递推关系 1 1
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a   证明这个命题的过程很简单，笔者在此对数学归纳法的证明过程就不再

赘述． 

后面笔者通过反思上述解题思路，仔细观察递推式的特征，发现其分子分母和完全平方公式相关，于

是得到下面的解法： 
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两式相除得
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从笔者个人的角度来讲，如果没有得到解法一我是很难想到解法二的，在得到解法一的喜悦之余，回

头反思整个利用 TI 图形计算器探究该题的过程的每一个细节，才得到解法二的．所以利用 TI 图形计算器

进行探究性学习，可以将数学问题化难为易、化繁为简，是非常有效的一种研讨数学问题的方式．这个过

程包括：观察和分析给定的数学事实，提出有价值的数学问题，猜测、探究具有规律性的数学结论，给出

严谨的数学解释或证明．这是新课标下高中数学课程中引入的一种新的学习方式，这种学习方式有利于学

习者建立严谨的科学态度和不怕困难的科学精神；有利于培养学习者勇于质疑、勇于探究和善于反思的习

惯，培养学习者发现、提出、解决数学问题的能力；有利于发展学习者的创新意识和实践能力． 


